

鹿邑杨湖口：

小小蒲公英助飞脱贫梦

□记者 李瑞才

近年来,鹿邑县杨湖口镇通过调整产业结构,创新实施政府引导、公司铺路模式,大力发展中草药种植产业,深挖“三农”潜力,为广大村民开出发展“良方”,让贫困群众迅速脱贫致富奔小康。

偶然结缘 外乡人发现种植宝地

小小蒲公英真能帮助村民脱贫致富?带着一丝疑问,记者决定一探究竟。当年轻的“外乡人”王潘潘应约来到镇政府,记者不敢相信,她就是发现了杨湖口镇这片中草药种植宝地,带领当地村民脱贫致富的领路人。

现年31岁的王潘潘是安徽亳州人,生于中药世家。她从16岁起就随家人走南闯北,并于2012年在亳州市创立了自己的中药材贸易公司。2013年,王潘潘到杨湖口镇收购蝉蜕时,发现当地主要种植玉米、小麦等农作物,收益低。联想到这里距药都亳州仅30公里路程,如果能在这里大规模种植中药材,自己不仅有了固定的供货基地,而且还能带动这里的群众脱贫致富。抱着试试看的心理,2014年麦收后,她从当地取回土样,到亳州专业机构化验。当拿到“土样松软,各种矿物质丰富,适合蒲公英等根茎类种植”的化验结果时,王潘潘非常高兴,随后决定在当地大规模种植蒲公英,抱团发展当地经济,协助群众脱贫致富。

政府引导 大力发展中药材种植

万事开头难,如何让当地群众规模种植蒲公英自然也成了王潘潘面临的一道难题。由于受传统观念影响,当地群众一时无法接受种植中药材。为此,王潘潘采用先带动、后发展的方法,自己租地示范种植,并说服有闯劲的年轻人小范围实验种植,她提供种子和技术指导,并承诺回收中药材。得知王潘潘推广种植蒲公英的消息后,因病致贫的杨湖口镇李楼村村民李永杰抱着孤注一掷的心理,承包50亩地种植蒲公英,没想到当年就获得20多万元的净收益。

之后的两年多时间,周边村民纷纷登门“取经”,踊跃报名加入种植行列,并自发成立了中昂药材、浩鑫中药材等10余家专业种植合作社。王潘潘以市场为导向,集群众之力量,联合10余家合作社共同成立了河南省广进源中药材有限公司,主要经营以蒲公英为主的种植、收购、茶品深加工等。杨湖口镇党委、政府及时跟进,积极引导,搭建企业与农户对接“金桥”,倾情做好服务,帮助“农”字号企业做大做强,让广大村民在家门口有活干、有钱挣,带动贫困群众脱

贫致富。

该镇党委书记李耀坤在接受采访时说:“为鼓励扶持‘双创’企业,我们建立班子成员分包帮扶企业制度,实行‘一对一’‘一对多’服务,与返乡创业人员、专业合作社、外地客商一道,瞄准市场需求,把创新融入生产、加工、营销、管理的每一个环节,提升竞争力,抢占市场制高点。同时,我们还成立了土地流转服务办公室,既能让从事农业的企业租赁土地方便、快捷、高效,又能防范风险,充分维护群众合法权益,做到双方互利双赢。”

企业为媒 脱贫路上决不落一人

在成立河南省广进源中药材有限公司之初,王潘潘就确定了要配合政府带领周边群众共同脱贫致富,力求不让当地的每一个人在发展中掉队。通过积极与政府对接,王潘潘创新采用“公司+基地+种植专业合作社+贫困户”的运作模式,对有种植意愿的贫困户,公司免费培训,提供技术指导,承诺回购。对于无劳动能力、不愿种植中药材的贫困户,公司优先流转他们的土地,吸纳有条件的贫困户到公司就业,千方百计增加贫困群众的收入。

该镇杨虎头村贫困户李新国今年44岁,身体残疾,无法干重活,与82岁的父亲生活在一起,家庭非常贫困。提起王潘潘,李新国总是有说不完的感激。他说:“在公司上班的一年多时间里,我学会了种植技术。今年,

我和妹妹共同承包200亩地,150亩用来种植蒲公英,50亩用来种植半枝莲。收益还不错,我早已摘掉了贫困户帽,过上了富足日子。”

“带动群众脱贫致富,争取不落一人。蒲公英播种一年,多年收益。蒲公英的叶茎根都是宝,有利尿、缓泻、退黄疸、利胆等功效,主治咽炎、胃炎、肠炎等多种疾病。此外,用蒲公英炒制的茶叶还具有特殊的药用和保健价值。”用蒲公英炒茶致富的村民王存良告诉记者,他和王明杰合作承包了500亩地种植蒲公英。为进一步提高蒲公英的经济价值,经政府牵线和王潘潘介绍,他们购进炒茶设备,请福建炒茶专家进行技术指导,做起了蒲公英茶的产品开发。目前,他们的炒茶生意做得是风生水起。在杨湖口镇,像王存良这样的炒茶户,还有

三四家。

“我们通过合理配置各种中药材种植资源,避免盲目发展和内部恶性竞争,并利用公司的集中优势,从资金、种子、技术上帮助种植户,抱团发展高效农业,助推村民共同致富奔小康。”该镇党委副书记孙坤在接受采访时表示,目前,仅王潘潘的广进源公司就拥有广进源种植和聚英堂种植两个品牌,流转土地7000亩,下属农户散种土地995亩,主要种植蒲公英、夏枯球、薄荷、猫爪草等中草药。在一批龙头企业的带动下,杨湖口镇从事中草药种植和蔬菜种植的专业合作社,如雨后春笋般破土而出,实现土地流转面积两万亩,其中流转贫困户土地近600亩,带动贫困户700余人脱贫致富。(03)

新时代

幸福都是奋斗出来的

人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。3月31日、4月1日,惠民卡为大家安排了一期以山岳景观为主题的活动,参加活动的景区分别是济源王屋山(3月31日单日)、内乡宝天曼、三门峡黄河丹峡、信阳黄柏山、湖北麻城狮子峰、洛阳天河大峡谷、平顶山墨子文化旅游区,还有让大家登山后解乏的平顶山畔山林语温泉景区。

道教十大洞天之首:济源王屋山 王屋山风景名胜区是国家4A级景区,位于河南省西北部的济源市,是我国九大古代名山之一,总面积265平方公里。汉魏时,王屋山被列为道教十大洞天之首,称为“天下第一洞天”。整个景区森林覆盖率在98%以上,其中最为珍奇的是被称为“世界植物活化石”的银杏树。

生物基因宝库,生态旅游天堂:内乡宝天曼

内乡宝天曼生态旅游区是国家4A级景区,是八百里伏牛山的门户,是同纬度生态结构保存最完整的地区和中国十大生物多样性的分布区,被河南

人间四月天,美景看山色,宝天曼等八景区等您来

省政府确定为伏牛山生态旅游的“龙头”。

品味经典,体验自然:黄柏山国家森林公园

黄柏山国家森林公园位于河南省商城县南部的大别山腹地,是国家4A级旅游区,素有“鸡鸣闻三省”之称。黄柏山国家森林公园享有“植物王国”“动物乐园”“避暑胜地”“云雾海洋”“娃娃鱼故乡”等美誉。

凌空漫步大别山:狮子峰

狮子峰景区位于大别山腹地的湖北省麻城市三河口镇,有令人神往的“东冲大峡谷”。景区内有玻璃栈道、天空之镜、峨山寺、古栎树、吊桥、古松等景观,并可360度无障碍欣赏大别山全景。

黄河桃花节,百里画廊:黄河丹峡

黄河丹峡景区位于三门峡市渑池县坡头乡。每年三月,黄河两岸万亩桃花、丹峡看海;天然氧吧、五彩韶山峡;百里画廊,“醉”在神仙峡。黄河丹峡不

仅有着秀美的黄河风光,更有着厚重的黄河文化。

一山览千姿:天河大峡谷

天河大峡谷景区位于洛阳市栾川县叫河镇,素有“中原小西藏”“百草养生谷”等称号,具有中医养生、封神文化、财运文化等中华传统文化特色。

温泉之乡好温泉:平顶山畔山林语

畔山林语温泉坐落于著名温泉镇下汤,可同时容纳上百人娱乐。温泉水常年保持在63度,内含硫磺等多种矿物质,对缓解身体疲劳、皮肤瘙痒等均有疗效。

不只是文化长廊:墨子文化旅游区

中国墨子文化旅游区是以墨子文化为主题的综合型景区,集文化体验、特色小吃、观光小火车、银河玻璃吊桥、水上娱乐等功能于一体。墨子古街更是浓缩了墨子文化、农耕文化、市井文化、庙会文化、餐饮文化等。

最美不过人间四月天,邀上你的家

人和朋友,一起走进大自然,踏青观山色,赏花尽情耍吧!

景区展示:

百花竞放闹春光:鄢陵花博园

“俏也不争春,只把春来报”,鄢陵花博园由北大园林学院进行总体设计,其中包括博览会展区、蜡梅文化展区、休闲度假区、热带植物展区、名优花木示范区、盆景文化展区、针叶植物展区、儿童乐园区等。同时还具备市场交易、生态旅游和科研开发等功能。

百花节赏花享优惠:鹤鸣峡

洛阳鹤鸣峡景区将于3月25日~4月25日举行盛大的“百花节”!活动期间,门票对游客半价优惠,并且对1.4以下的儿童免票,是伊川八大景之一,是春天踏青的好地方!一年四季各有特色,美不胜收。

在这美好的季节,你怎能宅在家里浪费大好的春色呢?景区具体活动时间,请登录官方平台查询,并合理安排自己的出行。